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nie Iwano-Frankiswk na Ukrainie).  
Ks. proboszcz Henryk Łącki dokonał 
poświęcenia nowo powstałego ron-
da. Na zakończenie wysłuchano pie-
śni Grzegorza Podwójnego „Mój Kre-
sowy Dom”.

W odsłonięciu uczestniczyli: Da-
nuta Patkowska – starosta myśli-
borski, radni Rady Miejskiej w Dęb-
nie,  mieszkańcy Dębna i okolic oraz 
liczna grupa Kresowian.  Wniosek  
o nadanie imienia nowemu rondu 
wystosowało Stowarzyszenie Kresy 
Wschodnie Dziedzictwo i Pamięć od-
dział w Dębna z inicjatywy Antoniego 
Dąbrowskiego. 

K.S.

nali: Leszek Dobrzyński - poseł RP, Danuta 
Patkowska - starosta powiatu myślibor-
skiego i Piotr Downar - burmistrz Dębna.

W okolicznościowych wystąpieniach 
podkreślono, iż tragedia smoleńska za-
brała przedstawicieli różnych pokoleń, 
opcji politycznych i zawodów. Jednak łą-
czyła ich wszystkich sprawa nadrzędna 
– miłość do Ojczyzny. Pragnęli, by Polska 
była bezpieczna i suwerenna, by szybko 
się rozwijała. 

Następnie przedstawiciele władz i sto-
warzyszeń złożyli okolicznościowe wią-
zanki.

Pamięć o ofiarach katastrofy smo-
leńskiej jest fundamentem godności 
państwa polskiego. Oni oddali życie, wy-
pełniając patriotyczny obowiązek. Dzię-
kujemy za ich oddanie Ojczyźnie.

Cześć ich pamięci!		

Komitet Terenowy 
„Prawo i Sprawiedliwość” w Dębnie 

darowy powiatu myśliborskiego i poczet sztandarowy gminy Dębno -  przeszli 
ulicami miasta na Promenadę Pamięci, gdzie stanął obelisk upamiętniający ofia-
ry. Odśpiewano hymn państwowy i odczytano listę wszystkich ofiar. Młodzież 
z Zespołu Szkół Ponadgimnazjalnych im. J. Słowackiego w Dębnie w krótkich 
słowach przypomniała wydarzenia 10 kwietnia 2010 r.

Katastrofa lotnicza polskiego samolotu wojskowego (należącego do  36 
Specjalnego Pułku Lotnictwa Transportowego) będącego w dyspozycji Szefa 
Kancelarii Prezesa Rady Ministrów, do której doszło w Smoleńsku w sobotę, 10 
kwietnia 2010 roku o godz. 8:41 pochłonęła 96 osób, wśród nich: prezydenta 
RP Lech Kaczyńskiego z małżonką, ostatniego prezydenta RP na uchodźstwie Ry-
szarda Kaczorowskiego, wicemarszałków Sejmu i Senatu, grupę parlamentarzy-
stów, dowódców wszystkich rodzajów Sił Zbrojnych RP, pracowników Kancelarii 
Prezydenta, szefów instytucji państwowych, duchownych, przedstawicieli mini-
sterstw, organizacji kombatanckich i społecznych oraz osoby towarzyszące, sta-
nowiących delegację polską na uroczystości związane z obchodami 70. roczni-
cy zbrodni katyńskiej, a także załoga samolotu.

Była to druga pod względem liczby ofiar katastrofa w historii polskiego lot-
nictwa i największa pod względem liczby ofiar katastrofa w dziejach polskich Sił 
Powietrznych. Katastrofy nie przeżyła żadna z osób obecnych na pokładzie.

Ks. proboszcz H. Łącki poświęcił kamień, a symbolicznego odsłonięcia doko-
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wydarzenia

17 czerwca br. w południe doko-
nano uroczystego odsłonięcia Ronda 
Kresowian.

Uroczystość poprowadził Adam 
Kaczmarczyk - wiceprzewodniczący 
Rady Miejskiej.  Paweł Chrobak od-
czytał uchwałę dotyczącą nadania 
imienia Ronda Kresowian. Przecięcia 
wstęgi dokonali: Piotr Downar – bur-
mistrz Dębna wraz z  reprezentanta-
mi  każdego województwa z byłych 
Kresów Wschodnich II Rzeczypospo-
litej w osobach: Zdzisław Pyro – woj. 
wileńskie, Feliks Cholewiński - woj. 
nowogródzkie, Janina Bieniasiewicz - 
woj. lwowskie, Antoni Dąbrowski woj. 
stanisławowskie, Edward Babczyszyn 

Nowe rondo przy ulicy Wojska Polskiego i Piasta 
ma swoją nazwę

- woj. tarnopolskie, Apolonia Gerlak 
- woj. wołyńskie.  Otwarcie uświetni-
ła kapela „Dębniacy” wraz z zespołem 
wokalno - instrumentalnym z Centrum 
Kultury Polskiej ze Stanisławowa (obec-
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Kalendarium niepodległościowe 
1918 r.

3 czerwca 1918 r. - ogłoszono 
Deklarację wersalską dotyczącą 
utworzenia niepodległej Polski 
po I wojnie światowej, premierzy 
Francji, Wielkiej Brytanii i Włoch 
oświadczyli, że „utworzenie nie-
podzielnej i niepodległej Polski  
z dostępem do morza stanowi je-
den z warunków trwałego i spra-
wiedliwego pokoju i przywróce-
nia prawa w Europie”.

10 czerwca 1918 r. - III Korpus 
Polski na Wschodzie został roz-
bity przez Austriaków pod Pi-
kowem i  Ułanówką. Żołnierze 
po przewiezieniu do Królestwa 
Polskiego zostali zwolnieni do 
domów. 

14 czerwca 1918 r. - Rada Re-
gencyjna powołała na stanowi-
ska Marszałka Rady Stanu hi-
storyka i  dyplomatę Franciszka 
Jana Pułaskiego. Ten 21 czerwca 
uroczyście otworzył pierwsze 
posiedzenie Rady Stanu.

22 czerwca 1918 r. - uroczy-
stość wręczenia sztandarów puł-
kom wchodzącym w skład Dywi-
zji Strzelców Polskich we Francji, 
z  udziałem prezydenta Francji,  
R. Poincaré.

Nowoczesne szkoły w gminie Dębno

8 maja br. uczniowie Szkoły Podstawowej nr 3 w Dęb-
nie wraz z opiekunami: Martą Antczak, Aleksandrą Bochu-
tą i Anetą Topa-Deuter uczestniczyli w dwudniowym wy-
jeździe do Berlina w ramach wymiany.

Było to kolejne już spotkanie z zaprzyjaźnioną szkołą 
Grundschule im Moselviertel. Po uroczystym przywitaniu 
i zwiedzaniu szkoły uczniowie przystąpili do wspólnego 
projektu, który polegał na odnalezieniu, sfotografowaniu 
i opisaniu wybranych zabytków Berlina,  a następnie spo-
rządzeniu w grupach plakatów. Po podzieleniu na ośmio-
osobowe zespoły, które składały się z uczniów polskich  
i niemieckich uczniowie razem z opiekunami wyruszyli  
z mapami na zwiedzanie miasta. W miłej atmosferze i przy 
pięknej pogodzie szóstoklasiści zwiedzili najciekawsze 

Polsko-Niemiecka wymiana uczniów

Nowe technologie i urządzenia, które trafiły do pięciu szkół służą do pracy  
i rozrywki. Dzięki temu zajęcia są ciekawe, a dzieci się nie nudzą. Udowadniają  
to projekty unijne realizowane w pięciu szkołach podstawowych, które koordynuje 
Gmina Dębno.  

Szkoły podstawowe: nr 1 w Dębnie, 
w Cychrach, w Sarbinowie, w Różańsku  
i nr 1 w Smolnicy  wyposażone zostały  
w nowy sprzęt komputerowy, interak-
tywny oraz pomoce dydaktyczne. Na ten 
cel wydano blisko 250 tys. złotych.  

Nowoczesny sprzęt, taki jak tablety, 
tablice interaktywne to już nie tylko roz-
rywka, ale świetnie sprawdzają się jako 
pomoc w edukacji.  Takie urządzenia  to  
optymalne rozwiązanie, które daje sze-
rokie możliwości wzbogacania same-
go nauczania i jednocześnie oswajania 
uczniów z nowymi technologiami. 

Zakupiony sprzęt wzbogaca szereg zajęć organizowanych w ramach projektu. Do 
szkół trafiły pakiety edukacyjne wspierające nauczanie matematyki, przyrody, języ-
ka angielskiego, pomoce specjalistyczne do indywidualizacji, logopedii oraz nauki 
ortografii i inne. Ponadto za pomocą teleskopów, mikroskopów, szklanych lup, stacji 
pogodowych, laboratoriów, kwasomierzy, lornetek i innych urządzeń uczniowie eks-
perymentują i poznają otaczający świat poprzez zabawę. 

Projekty: Poprawa jakości kształcenia podstawowego w SP nr 1 w Dębnie, Popra-
wa jakości kształcenia podstawowego w SP Cychry, Poprawa jakości kształcenia pod-
stawowego w SP Sarbinowo, Poprawa jakości kształcenia podstawowego w SP Smol-
nica, Poprawa jakości kształcenia podstawowego w SP Różańsko są dofinansowane 
z Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Zachodniopomorskiego 
2014-2020 współfinansowanego ze środków Europejskiego Funduszu Społecz-
nego. Działanie 8.5 Upowszechnianie edukacji przedszkolnej oraz wsparcie szkół 
i placówek prowadzących kształcenie ogólne przez uczniów uczestniczących  
w kształceniu podstawowym, gimnazjalnym i ponadgimnazjalnym w ramach Kon-
traktów Samorządowych RPOWZ. 

Emilia Jenda 
Wydział Planowania i Rozwoju 



MD 6/171 czerwiec 2018 r.

Dnia 13 czerwca 2018 roku rozstrzygnięto 
XXXI edycję konkursu „Mój las” na szczeblu wo-
jewódzkim. Uczniowie Szkoły Podstawowej nr 3 
w Dębnie mają w tym roku szczególne powody do 
satysfakcji i radości ze swojej pracy.

24

ciąg dalszy ze str. 23

ciąg dalszy na str. 25

edukacja

atrakcje stolicy Niemiec: Wieżę Telewizyjną, Czerwony 
Ratusz, Bramę Brandenburską, Wyspę Muzeów, Reichstag 
– siedzibę Bundestagu, Pomnik Pomordowanych Żydów, 
Katedrę Berlińską, Alexanderplatz ze słynnym zegarem 
pokazującym aktualny czas w 24 strefach czasowych 
świata, Kościół Mariacki, pozostałości muru berlińskiego 
oraz wiele innych. Wieczorem odbył się grill, który uświet-
nił występ szkolnej kapeli rokowej. Uczniowie integrowali 

się do późnego wieczora grając w koszykówkę i siatków-
kę oraz śpiewając wspólnie piosenki. Następnego dnia 
uczniowie przygotowywali plakaty. Była to niezwykła 
okazja do zastosowania języka niemieckiego oraz an-
gielskiego w praktyce oraz zacieśnienia relacji z naszymi 
zachodnimi przyjaciółmi. Po wymianie numerów telefo-
nów, uścisków i upominków uczestnicy wycieczki zapo-
wiedzieli swój przyjazd w przyszłym roku szkolnym.

Marta Antczak

Laureaci wojewódzkiego konkursu „Mój Las”

Zajęli bowiem całe podium.
•	 I miejsce Dawid Jaz klasa VIa
•	 II miejsce Gabriela Słomian klasa VIIa
•	 III miejsce Mikołaj Mazepa klasa VIc
•	 wyróżnienie Aleks Dziechciarz klasa VIa.

Uroczyste podsumowanie konkursu odbyło się w Technikum 
Technologii Cyfrowych w Szczecinie. Laureaci otrzymali oko-
licznościowe dyplomy i nagrody rzeczowe. Praca nagrodzona  
I miejscem została wytypowana do II etapu konkursu na szczeblu 
centralnym, organizator - Stowarzyszenie Inżynierów i Techników 
Leśnictwa i Drzewnictwa w Warszawie.

Bardzo serdecznie gratulujemy tak wysokich wyników, wy-
trwałości w dążeniu do zamierzonego celu i życzymy dalszych 
sukcesów. Uświetnieniem pobytu w Szczecinie było spotkanie  
z wicemarszałkiem województwa Tomaszem Sobierajem, z któ-
rym uczniowie rozmawiali na temat rozwoju transportu w naszym 
regionie. Uczniowie zwiedzili też Centrum Dialogu Przełomu  
i obejrzeli wystawę Jan Paweł II w Szczecinie. To był ciekawy 
dzień, pełen wrażeń - zapewne na długo pozostanie w pamięci 
uczestników.

SP 3 Dębno

11.05.2018 r. miał miejsce  XXII Międzyszkolny 
Konkurs „Walory Krajoznawczo – Przyrodnicze Naszego 
Regionu”. Tegoroczna edycja odbyła się na terenie Wy-
łuszczarni Nasion w Dębnie.

W zmaganiach wzięło udział ośmioro uczniów  
z czterech szkół podstawowych Gminy Dębno:
•	 SP Barnówko (Martyna Daćko, Karolina Bednarek, 

opiekun – Joanna Lipka),
•	 SP 1 Dębno (Inez Szewczyk, Alicja Wilczyńska, opie-

kun – Wioletta Drzewińska),
•	 SP Sarbinowo (Daria Pieczonka, Daniela Sulich, 

opiekun – Izabela Własak),
•	 SP Cychry (Bartosz Gabrysiak, Piotr Radziukiewicz, 

opiekun – Izabela Wolska).

XXII Międzyszkolny Konkurs 
Walory Krajoznawczo – Przyrodnicze Naszego Regionu
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Rywalizacja przebiegała w trzech etapach:
•	 test wiedzy,
•	 rozpoznawanie drzew i krzewów w terenie,
•	 rozpoznawanie na fotografiach drapieżnych ptaków 

występujących w Polsce.

W klasyfikacji ogólnej najlepsza okazała się drużyna  
SP Cychry.

Serdeczne podziękowania kierujemy do Urzędu 
Miejskiego w Dębnie, Wydziału Ochrony Środowiska, za 
wsparcie finansowe oraz Nadleśnictwa  Dębno za wspar-
cie w przygotowaniu materiałów dydaktycznych  oraz fi-
nansowe.  

SP Cychry

15 maja br. odbył się XIX  Powiatowy 
Konkurs Krajoznawczo - Przyrodniczy.

O puchar rywalizowały drużyny  
z Chojny, Mieszkowic, Góralic, SP nr 2 
Dębno oraz z Zespołu Szkół Stowarzy-
szenia Oświatowego w Dębnie. 

Konkurs rozpoczął się w sali konfe-
rencyjnej Nadleśnictwa Dębno, gdzie 
powitał uczestników gospodarz Ceza-
ry Augustyniak. Tu również uczniowie 
pisali test. Następnie każda drużyna  
w terenie rozpoznawała gatunki roślin 
drzewiastych. Po części wiedzowej, już 
tradycyjnie odbyła się wycieczka. W tym 
roku odbył się wyjazd na Porzecze, który 
poprowadził Lechosław Jędras. Wręcze-
nie nagród i pucharów miało miejsce 

Zmagania ekologów

na wyłuszczarni nasion. W rywalizacji najlepszą drużyną okazała się grupa  
z Zespołu Szkół Stowarzyszenia Oświatowego w Dębnie. Miejsce drugie za-
jęła drużyna z Mieszkowic, a trzecią statuetkę odebrały Góralice. 

                               
  Anna Kowalczyk

Wzorem koła regionalistów działającego przy dębnow-
skiej książnicy, w Szkole Podstawowej w Cychrach, już drugi 
rok działa szkolne koło regionalistów.

Dzieci zainteresowane historią swojej wsi spotykają się 
ze starszymi mieszkańcami Cychr w celu zdobywania wiado-

Młodzi regionaliści z SP Cychry odkrywają 
historię swojej wsi

mości i wyjaśniania tajemnic. Swoje doświadczenie i prze-
myślenia opisuje uczennica klasy 7 Weronika Wierzbicka 
…„W dniu 16.05.2018 r. uczniowie SP Cychry wraz z przed-
stawicielami stowarzyszenia „Przyjaciele Cychr” Edmundem 
Ziołą, Jerzym Grzędą i ks. Sławomirem Pawlakiem wraz  
z opiekunem z grona pedagogicznego Renatą Kuligowską, 
udała się na krótką lekcję historii do Kostrzyna nad Odrą  
i Drzewic. Odwiedziliśmy SP nr 3 im. Integracji Europejskiej, 
gdzie znajduje się stała ekspozycja dokumentów, pamią-
tek świadczących o funkcjonowaniu obozu odosobnienia 
jeńców polskich, francuskich, rosyjskich, a nawet włoskich. 
Zapoznaliśmy się także z wieloma informacjami na temat 
tragicznych losów więźniów tego obozu i tragicznych dzie-
jów II wojny światowej. Wszyscy wpisaliśmy się do księgi 
pamiątkowej tego mini muzeum, następnie dotarliśmy do 
cmentarza Stalagu IIIC (Alt Drewitz-Küstrin), miejsca po-
chówku ofiar niemieckiego obozu jenieckiego, który funkcjo-
nował tam w latach 1939 – 1945. Hitlerowcy w tym miejscu 
i w filiach wymordowali około 7 tysięcy alianckich jeńców. 
Obóz DT 99 dla jeńców francuskich  znajdujący się na tere-
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nie Cychr i DT47 dla jeńców polskich są filiami Stalagu IIIC. 
Cmentarz w Drzewicach to wygrodzony teren w lesie, gdzie 
znajdują się mogiły zbiorowe tych, którzy nie przetrwali ży-
cia obozowego. Ku pamięci tych, którzy tam zginęli zapa-
liliśmy znicz oraz pomodliliśmy się za ich waleczne dusze. 
My młodzi mieszkańcy Cychr chcemy jak najwięcej wiedzieć  
o swojej miejscowości i jej losch”.

Weronika Wierzbicka 
uczennica klasy 7 SP Cychry

Regionaliści z Dębna pragną włączyć się do gminnych 

obchodów 100-lecia odzyskania niepodległości przez Pol-
skę. Planujemy dołączyć się do obchodów tego święta po-
przez zaprezentowanie pamiątek z tamtych czasów w postaci 
monet, medali, znaczków pocztowych, dokumentów i zdjęć. 
Zapraszamy wszystkich, którzy dysponują podobnymi ekspo-
natami do przyłączenia się. Informacji udziela dział zbiorów 
regionalnych Biblioteki Publicznej Miasta i Gminy Dębno,  
ul. Mickiewicza 32, tel. 95 760 26 85. 

Jestem podbudowany postawą młodych regionalistów  
z Cychr, którzy planują w najbliższym czasie ustalić lokalizację 
leśnego dworca w Cychrach, który działał do 1945 r., ustalenia 
„ścieżki poetów” łączącej centrum wsi z Kurhanem Trygława  
i odkrywania jeszcze wielu innych tajemnic. 

Edmund Zioła

Uczniowie Szkoły Podstawowej nr 2 im. Arkadego Fie-
dlera w Dębnie wzięli udział w zadaniu współrealizowanym 
przez Stowarzyszenie Miłośników Dębna oraz Starostwo Po-
wiatowe w Myśliborzu.

Zadanie polegało na uczestnictwie w konkursie pla-
stycznym i literackim z okazji obchodów Święta Konstytucji 
3 Maja oraz 11. rocznicy powstania Pomnika Orła Białego 
w Dębnie. Zainteresowanie konkursem było duże, a poziom 
wykonania wysoki. W konkursie wzięli udział uczniowie klas 
pierwszych, którzy przygotowali prace plastyczne przedsta-
wiające nasz pomnik. Najlepsze prace zostały nagrodzone: 
Klasa  I a - opiekun Iwona Grzegorczyk:
•	 Aniela Dąbrowska 
•	 Julia Kaliściak 
•	 Nelly Rozalik.
Klasa I b - opiekun Joanna Turów:
•	 Wiktoria Bogusiewicz 
•	 Amelia Byczek 
•	 Dawid Wolański.  

Uczniowie klas gimnazjalnych pod kierunkiem Magdale-
ny Umińskiej przy współpracy z Małgorzatą Jokiel przygoto-
wali wypowiedź pisemną pt. Gdy mówię Ojczyzna.
Nagrodzone prace: 
•	 Iga Dubicka kl.3a,
•	 Alicja Dembkowska kl.3a,
•	 Filip Niewiadomski kl.3a. 
Konkurs na Scenariusz obchodów 3 Maja:
•	 Marek Marczuk kl.3a, 

Wychowanie patriotyczne młodego pokolenia

•	 Jakub Pliś kl.3a, 
•	 Filip Niewiadmoski kl.3a.

Organizatorzy konkursu zadbali o ciekawe nagrody dla  
autorów najlepszych prac. Fundatorami nagród było Sto-
warzyszenie Miłośników Dębna i Starostwo Powiatowe                             
w Myśliborzu. Rozdanie nagród nastąpiło podczas spotkania 
uczniów z Anielą Kołodziej – przewodniczącą zarządu. 

Udział uczniów w tym zadaniu jest ważnym elementem 
wychowania patriotycznego młodego pokolenia. Wartościo-
wa też jest współpraca pokoleń czyli młodych i słuchaczy 
Uniwersytetu III Wieku. Uwieńczeniem konkursu będzie wy-
stawa prac podczas inauguracji nowego roku akademickiego 
2018/2019. 

     J. T.

W dniu 11 maja 2018 r. w Grzymiradzu odbyły się warsztaty i marsz nordic wal-
king. 2 czerwca 2018 r. oprócz warsztatów z instruktorem fitness, zorganizowano 
rajd rowerowy i mecz piłki nożnej dla dzieci. 

Aktywnie i sportowo w Grzymiradzu

Pierwszą z imprez zaplanowaną  
w Grzymiradzu, z okazji otwarcia si-
łowni zewnętrznej były warsztaty 
sprawności fizycznej i prawidłowego 
wykorzystania elementów siłowni ze-

wnętrznej oraz rajd z kijkami. 
Pod czujnym okiem instruktora 

uczestnicy warsztatów uczyli się wła-
ściwego wykonywania ćwiczeń na si-
łowni. Kolejną umiejętnością, którą 

mogli nabyć uczestnicy było szkolenie 
z prawidłowego chodzenia z kijami do 
NW. Każdy z uczestników rajdu otrzy-
mał przed startem zestaw kijków do 
NW, kamizelkę i czapeczkę.  Wyposaże-
ni w odpowiedni sprzęt,  pod eskortą 
Straży Miejskiej w Dębnie, ruszyli na 
marsz po okolicy.
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sprawności fizycznej. Pod okiem instruktora uczyli się prawidłowego wykonywania 
ćwiczeń na siłowni zewnętrznej. 

Efektem sportowych spotkań jest rozbudzenie aktywności fizycznej osób 
uczestniczących w warsztatach. Nauczyli się prawidłowego korzystania z elemen-
tów siłowni zewnętrznej, dzięki czemu chętniej będą przychodzić  i ćwiczyć. 

Przedsięwzięcia zrealizowano w ramach projektu ,,Budowa siłowni zewnętrz-
nej w Grzymiradzu oraz działania animacyjne” dofinansowanego z poddziałania 
19.2 „Wsparcie na wdrożenie operacji w ramach strategii rozwoju lokalnego kiero-
wanego przez społeczność” w ramach działania „Wsparcie dla Rozwoju lokalnego 
w ramach inicjatywy LEADER” objętego Programem Rozwoju Obszarów Wiejskich 
na lata 2014-2020.

Imprezy zostały zorganizowane w partnerstwie z grupą nieformalną Rowerowe 
Dębno oraz Uczniowskim Klubem Sportowym Dębno. 

Emilia Jenda 
Wydział Planowania i Rozwoju 

Na zakończenie rajdu na uczestni-
ków czekał gorący poczęstunek oraz 
ognisko. 

2 czerwca 2018 roku przy siłowni 
zewnętrznej w Grzymiradzu spotka-
li się wszyscy, którzy chcieli aktywnie 
spędzić sobotę. Spotkanie rozpoczęli 
od rozgrzewki z instruktorem oraz po-
kazu prawidłowego wykonywania ćwi-
czeń na siłowni zewnętrznej. Kolejną 
atrakcją był rajd rowerowy na trasie do 
Grzymiradz – Dyszno – Warnice – Grzy-
miradz. Uczestnicy otrzymali czapecz-
ki i kamizelki odblaskowe i wyruszyli  
w drogę. Przewodnik wycieczki wybrał 
taką trasę, aby przedstawić ciekawą 
historię poszczególnych miejscowości. 

Po południu na boisku sportowym 
w Grzymiradzu trenerzy UKS Dębno 
zorganizowali trening i mecz piłki noż-
nej dla dzieci i młodzieży. 

Po zakończonym meczu i wycieczce 
rowerowej uczestnicy zasiedli przy sto-
łach na posiłek. Był to czas na wymia-
nę spostrzeżeń i integrację.   

Ponadto w dniach 2-5 czerwca br. 
mieszkańcy korzystali z warsztatów 

Wiemy wszyscy, jak bardzo ruch i sport potrzebny jest do właści-
wego rozwoju człowieka. 

Ruch jest nam potrzebny do życia jak powietrze. Wzmacnia nasz 
organizm, kształtuje i usprawnia nasze układy, doskonali budowę  
i funkcję narządów. Jest stymulatorem życia psychicznego i waż-
nym środkiem wychowania moralnego, estetycznego i społecznego.  
My dorośli – rodzice i nauczyciele – często o tym zapominamy. W dobie 
rozwiniętej techniki multimedialnej zmuszamy swe ciało do bezruchu. 
W pracy, w domu, podczas odpoczynku - siedzimy. Przemieszczamy się 
środkami komunikacji miejskiej lub własnym samochodem – znów na 
siedząco. Doskonalimy i rozwijamy tylko umysł, nie dbając o ciało.

Organizatorzy VIII Powiatowej Olimpiady Lekkoatletycznej Przed-
szkoli, postanowili swoje sportowe zaproszenie skierować do najmłod-

Zmagania sportowe przedszkolaków
szego pokolenia, aby w ten sposób zaszczepić w nim 
umiłowanie do czynnego wypoczynku i wzbudzić za-
miłowanie do aktywności ruchowej.

Na nasze zaproszenie odpowiedziało dziewięć 
placówek:
•	 Zespół Placówek Oświatowych im. A. Przybyły  

w Barnówku
•	 Niepubliczne Przedszkole Towarzystwa Sale-

zjańskiego św. Jana Bosko
•	 Szkoła Podstawowa w Cychrach
•	 Szkoła Podstawowa nr 1 w Dębnie
•	 Szkoła Podstawowa nr 3 w Dębnie
•	 Szkoła Podstawowa w Sarbinowie
•	 Szkoła Podstawowa w Smolnicy
•	 Przedszkole nr 1 „Czarodziejska Kraina” w Dębnie 
•	 Przedszkole nr 2 im. Stanisławy Modrzejewskiej  

w Dębnie.
Olimpiada odbyła się 9 czerwca br. na stadionie 

przy ul. Gorzowskiej w Dębnie. W tym dniu dzieci 
wzięły udział w różnorodnych konkurencjach spor-
towych, takich jak: wyścig na hulajnodze, celowanie 
krążkiem do bramki, slalom z piłką gimnastyczną, 
bieg na 30 m, slalom z naładowaną taczką, skok  
w dal z miejsca, rzut piłką lekarską, bieg przez płot-
ki,  tor przeszkód.
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W zmaganiach najlepsi okazali się wychowankowie 
Przedszkola nr 1 „Czarodziejska Kraina” wyprzedzając 
2 punktami Przedszkole nr 2 im. Stanisławy Modrzejewskiej 
w Dębnie i 14 punktami Szkołę Podstawową w Smolnicy. 
Dzieci odebrały nagrody z rąk Adama Kaczmarczyka - za-
stępcy przewodniczącego Rady Miejskiej. Wszyscy zawodnicy 

Drużyna dziewcząt ze Szkoły Pod-
stawowej nr 3 w Dębnie zdobywając  
1 miejsce w Finale Wojewódzkich 
Igrzysk Dzieci w Czwórboju Lekkoatle-
tycznym awansowała do Finału Krajo-
wego.

Na Stadionie Miejskim im. Inowro-
cławskich Olimpijczyków w Inowrocła-
wiu, w dniach 14 -15 czerwca 2018 roku 

drużyna dziewcząt wzięła udział  
w Finale Krajowym w Czwórboju Lek-
koatletycznym w kategorii dziewcząt. 

W zmaganiach wzięli udział mi-
strzowie województw w czwórboju 
lekkoatletycznym – 6 osobowe dru-
żyny dziewcząt i chłopców (przedsta-
wiciele szkół podstawowych z całej 
Polski). Dziewczęta znakomicie pora-
dziły sobie w czterech konkurencjach: 
biegu na 60 m, rzucie piłeczką palan-
tową, skoku w dal oraz biegu na 600 m. W klasyfikacji końcowej dziewczęta zdobyły  
1353 punkty i zajęły 9. miejsce. Na wyróżnienie zasługuje Hanna Kiełbasa, indywidu-
alnie zdobyła 334 punkty i uplasowała się na 11. miejscu wśród najlepszych zawod-
niczek w Polsce. Poziom zawodów był bardzo wysoki, osiągnięty wynik jest dużym 
sukcesem zespołu. Drużynowymi Mistrzami Polski została reprezentacja dziewcząt  
SP Salezjanki z Ostrowa Wlkp., a rywalizację chłopców wygrał zespół SP z Ra-
domia.

Skład drużyny: Joanna Cichoń, Hanna Kiełbasa, Daria Lewandowska, Nikola 
Potasznik, Kornelia Ratajczak, Klaudia Żurawska, pod opieką Aleksandry Bochuty.

Gratulujemy i życzymy dalszych sukcesów sportowych!

Aleksandra Bochuta

otrzymali również pamiątkowe dyplomy i nagrody. Niewąt-
pliwie taka forma zawodów sportowych, przeznaczonych dla 
najmłodszych na stałe wpisze się w kalendarz imprez spor-
towych naszego miasta.

W imieniu organizatorów
Joanna Ryżyńska

dyrektor przedszkola nr 1 Dębnie

Dziewczęta z SP nr 3 Dębno w Finale Krajowym  
w Czwórboju Lekkoatletycznym

Sukces w służbie przyszłych pokoleń
Inwestycja związana z bo-

iskiem przy ulicy Daszyńskie-
go nie miała podobnego wzor-
ca w ostatnim, co najmniej, 
trzydziestoleciu. UKS Dębno 
zorganizowało miejsce dzie-
ciom i młodzieży skoncentro-
wanej na piłce nożnej tak, że 
potomkowie przesiedlonych 
do naszej gminy górali czegoś 
podobnego nie pamiętają.

W czerwcu 2018 roku do-
biegły końca prace związane  
z modernizacją terenu, szum-
nie wcześniej nazywanego bo-
iskiem. Nowo powstały obiekt 

Fot. M. Pech
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jest w pełni profesjonalnym obiektem piłkarskim skła-
dającym się z dwóch boisk: pełnowymiarowego boiska 
naturalnego oraz boiska typu Orlik ze sztuczną trawą. 
Boisko z trawą naturalną ma wymiary 95m x 65m. Mu-
rawę stanowi mieszanka traw najwyższej jakości, której 
używają najlepsze kluby Europy. Pole bramkarza jest do-
datkowo wzmocnione hybrydową nawierzchnią. W celu 
dobrego zakorzenienia trawy oraz zapewnienia równej 
powierzchni, dokonano niwelacji i wymiany nawierzchni 
całego boiska. Sytuacja ta spotkała się z niesprzyjający-
mi warunkami atmosferycznymi, które w lipcu 2017 roku, 
wstrzymały prace na obiekcie. Dobre intencje oraz sta-
rania nie zawsze wystarczają, aby zrealizować założone 
cele. Wykonany został system drenażu oraz nawodnienia. 
Wywiercono studnie, co pozwala obniżyć koszta utrzy-
mania obiektu. Około godziny 6:30 można obserwować 
jak zraszane jest boisko, przez co upały nie wpłynęły na 
jakość nawierzchni. W trakcie organizowania terenu zie-
leni od strony ulicy Grunwaldzkiej, wielu ojców odpo-
wiedziało na smsowe zaproszenie do pracy społecznej. 
Kilkunastu mężczyzn, w ciągu kilku godzin rozplantowa-
ło wiele ton ziemi. W miejscu tym wymieniono również 

siedziska wzdłuż bocznej linii boiska. W narożniku ulic 
Grunwaldzkiej i Daszyńskiego znajdują się dwa budynki: 
na sprzęt sportowy i pomieszczenie gospodarza obiektu. 
Boisko główne oświetlone jest czternastoma sztukami 
metalohalogenów na sześciu masztach oświetleniowych. 
Natomiast od strony Dębnowskiego Ośrodka Kultury wy-
konano panelowe ogrodzenie metrowej wysokości za-
pobiegającymi bezpośredniemu wejściu na teren boiska.  
Od strony wschodniej DOK-u, za kortem ceglastym, po-
stawiono szatnie i toalety kontenerowe.

Boisko typu „Orlik” zaczęto budować w lecie 2017 roku. 
Dokładano wszelkich starań, ale czynniki zewnętrzne nie 
pozwoliły zdążyć przed zimą. Zabrakło zaledwie kilkuna-
stu godzin dobrej pogody, aby dokończyć nawierzchnię. 
Chociaż wymiarami mniejsze od boiska głównego to  
60m x 30m, wymagało o wiele więcej pracy i środków 
finansowych. Obrzeża, tłuczeń, żwir, kliniec, wypełnienie 
kwarcowe, wypełnienie gumowe, kostka brukowa wo-
koło boiska, sztuczna trawa, piłkochwyty, bramki, masz-
ty oświetleniowe, metalohalogeny, odwodnienie i prace 
ziemne, robocizna. Za tymi słowami kryją się konkretne 
koszty, ujęte w sprawozdaniu finansowym.

Całość inwestycji kosztowała 718 714 złotych (szcze-
gółowy kosztorys zamieszczamy poniżej), większość 
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tych środków pochodzą z darowizn na rzecz UKS Dębno około  
477 000 złotych, na pozostałą kwotę składa się 152 000 zło-
tych z budżetu Gminy Dębno na wykonanie płyty głównej oraz 
53 000 złotych pozyskane z Budżetu Obywatelskiego. Dzięki 
głosom mieszkańców oddanym na ten projekt, została zakupio-
na i zamontowana trybuna plastikowa przy boisku ,,Orlik”. Po 
zakończeniu inwestycji cały majątek przekazano na rzecz Gmi-
ny Dębno. Jest to efekt porozumienia zawartego przez gminę 
z UKS Dębno, w ramach którego miasto zyskuje nowy, bardzo 
nowoczesny obiekt, natomiast UKS Dębno wieloletnią umowę 
użyczenia tego obiektu na cele statutowe. Dodatkowo Klub jest 
odpowiedzialny za bieżącą eksploatację obiektu i koszty finan-
sowe z nią związane przy udziale Ośrodka Sportu i Rekreacji, 
który pozostaje zarządcą całego obiektu.

Trzeba zaznaczyć, że jest to bardzo korzystna sytuacja dla 
Gminy Dębno i nieodnotowywana we wcześniejszej współpracy 
z klubami i stowarzyszeniami działającymi na tym terenie. 

Modernizacja Boiska Daszyńskiego
1. Modernizacja murawy głównej.    
  Razem 222 175,00 zł 
2. Nawodnienie    
  Razem 40 842,00 zł 
3. Oświetlenie główne    
  Razem 42 790,00 zł 
4. Orlik    
  Razem 344 687,00 zł 
5. Prace dodatkowe    

1. Tablica wynikowa
2. Maszty flagowe
3. Parking dla rowerów
4. Trybuny drewniane
5. Budynek animatora

5 550,00 zł 
4 500,00 zł 
1 620,00 zł 
4 500,00 zł 
8 500,00 zł 

  Razem 24 670,00 zł 
6. Trybuna przy Orliku    
  Razem 68 220,00 zł 

Całość inwestycji koszt 718 714,00 zł 
Darowizny UKS Dębno 477 157,00 zł 

Dotacja z Gminy 206 500,00 zł 

Z tego miejsca należy złożyć bardzo wielkie podziękowania 
wszystkim dobrodziejom, bez których nie ukończono by tego 
dzieła. Darczyńcy pokazali wielkie serce i zasługują, aby wy-
różnić ich na osobnej stronie. Wymieniamy tych dobrych ludzi  
w kolejności alfabetycznej. Każdy z nich przekazał więcej niż 
można było się spodziewać. Wielki szacunek i olbrzymie podzię-
kowania, za cegiełki, z których zbudowano  ten wspaniały obiekt. 
•	 ANDAR – Dariusz Olejarz,
•	 DOK – Joanna Rau,
•	 DTBS Sp. z o.o. - Jan Robak,
•	 Firma „Ogród” Usługi ogrodnicze – Leszek Kułak,
•	 Gmina Dębno – Piotr Downar,
•	 Hurtownia EL-WAT, Daniel Barylak i Paweł Wilczyński,
•	 Jacek Krzciuk,
•	 Lakiernia proszkowa – Monika i Leszek Chrostowscy,



MD 6/171 czerwiec 2018 r.

budowlanymi nie było to największe 
przedsięwzięcie, ale bez wątpienia naj-
ważniejsze. Dlaczego najważniejsze,  
a to z kilku powodów. Po pierwsze cała 
inwestycja pozwoliła mi spotkać całe 
grono nowych wspaniałych ludzi, któ-
rych do tej pory znałem tylko z widze-
nia, a dzisiaj nie boję się tego powie-
dzieć, że są oni moimi przyjaciółmi,  
a przede wszystkim przyjaciółmi UKS 
Dębno. Po drugie praca przy tym projek-
cie każdego dnia wiązała się z wieloma 
uśmiechami, radościami oraz budowa-
ła we mnie coraz to większą wiarę, że 
projekt który zaczęliśmy wspólnie z ro-
dzicami to jest strzał w dziesiątkę i nie 
ma takiej siły na tym świecie, aby mogła 
nam przeszkodzić w jego realizacji. Dzi-
siaj czuję to mocno, że ta inwestycja po-
zwoli, aby sport dziecięcy przenieść na 
zupełnie inny poziom.

Nie byłbym sobą gdybym nie wspo-
mniał o czymś jeszcze, sam przebieg tej 
inwestycji, ale przede wszystkim te po-
nad trzysta dzieciaków wraz z rodzicami 
powoduje, że na horyzoncie pojawiło 
się kolejne marzenie. Jest to budynek 
klubowy, z zapleczem sanitarnym i tech-
nicznym dla powstałego obiektu, ale też 
z kawiarenką klubową, która mogłaby 
stanowić dla nas dodatkowe źródło fi-
nansowania. Chcielibyśmy przygotować 
dokumentację formalno - prawną jesz-
cze w tym roku, aby móc z nowym ro-
kiem złożyć ten projekt do konkursów 
wsparcia, które startują z początkiem 
roku (poniżej wstępna wizualizacja bu-
dynku klubowego)”.

Paweł Baszczuk
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•	 Larix Spółka Jawna - Sylwester Ry-
mar i Waldemar Czepułkowski,

•	 Mahoń S.C. – Bartłomiej Czerniecki, 
Mieczysław Kukuruza,

•	 MAT-BUD Faron Sp.J.  – Łukasz Fa-
ron, Urszula Faron,

•	 MHG-Pro Sp. z o.o. - Norbert Dziech-
ciarz,

•	 Nadleśnictwo Dębno – Cezary Au-
gustyniak,

•	 OSIR – Stanisław Lenkiewicz,
•	 Panda Sp. J. PHU. Kozyra S.H. - Hen-

ryk Kozyra,
•	 Panele ogrodzeniowe - Tomasz Wit-

kowski,
•	 POLGET – Dawid Getman,
•	 Pulvermet Sp. z o.o. – Paweł Szew-

czyk, Mariusz Dranczarek,
•	 PWIK Sp. z o.o. – Sławomir Semeny-

szyn,
•	 Repiko Sp. J. – Czesław i Jan Franków,
•	 WINDTEL Sp. z o.o. – Grzegorz Po-

pławski,
•	 Wykonawstwo elektryczne  – Ma-

riusz Jarema.
O komentarz tego wydarzenia po-

prosiliśmy też Piotra Downara burmi-
strza Dębna: 

- Jak współpracowało się Panu z za-
rządem UKS Dębno w związku z budo-
wą boiska przy ulicy Daszyńskiego?

Pan prezes Tomasz Pluciński jest 
wyjątkowo aktywny. W tym przypad-
ku, nie ma co ukrywać, wykazał swoją 
bardzo dużą aktywność. Szacunek dla 
niego i tych wszystkich, którzy w tym 
przedsięwzięciu uczestniczą. Wykona-
li oni bardzo dużo pracy i przekazali 
znaczne środki na cel publiczny. Nawet 
nie wierzyłem, że boisko za takie środ-
ki od gminy powstanie. Przekonał mnie 
jednak, że jak za coś się weźmie, to jest 
skuteczny w tym zakresie, dlatego po 
rozpatrzeniu tematu postanowiłem 
środki przydzielić. 

Czy podobne zdarzenie miało miej-
sce w przeszłości?

W takiej skali nie miało miejsca.
Mniejsze kluby (szczególnie wiejskie) 
organizowały się i własną pracą - w za-
leżności od sponsorów - na mieniu gmin-
nym coś robiły. Natomiast takiego rozma-
chu w sporcie to nie widziałem. Były duże 
koszty poniesione po stronie inwestorów 
w dwóch przypadkach, ale cele tych in-
westycji nie były tak społeczne.

Jak widzi Pan przyszłość tej inicja-
tywy?

Będąc ostatnio w Szczecinie i podpi-
sując umowę, rozmawiałem z panią no-
tariusz. I opowiadała o swoim synu, któ-
ry trenuje w jednym z klubów. Składka 
miesięczna wynosi sto złotych, a w se-
zonie zimowym dochodzą koszty wynaj-
mu hali sportowej. Zakup sprzętu i koszt 
obozów sportowych też leży po stronie 
rodziców. U nas panowało przekonanie, 
że wszystko należy się od gminy za dar-
mo. Szczególnie na szkolenie sporto-
we dzieci i młodzieży. Patrząc na to ile  
w gminie działa klubów, jest to duży wy-
datek. A trzeba traktować równo dziew-
czyny i chłopców. Na przykład tancerki  
z KEEP-u, a jest ich koło dwustu, też 
opłacają swoje szkolenia i wyjazdy. Ten 
model funkcjonowania jaki prezentuje 
UKS Dębno jest optymalny. Systemem 
gospodarczym, aktywując lokalnych 
przedsiębiorców i przy małym wkła-
dzie gminy osiągnęli ogromny sukces. 
Gmina zasadniczo musi dbać o oświa-
tę, infrastrukturę i o to, aby podatki nie 
były za wysokie. Im więcej takich przed-
sięwzięć, tym lepiej dla nas wszystkich. 
Nie wszystko da się tak zrobić, ale dzię-
ki UKS-owi jesteśmy o krok do przodu  
w rozwoju naszej małej ojczyzny.

Prezes Uczniowskiego Klubu Spor-
towego nie zamierza spoczywać na 
laurach. Zapytaliśmy Go o inwestycję, 
ale też o plany związane z działalno-
ścią UKS Dębno.

„Bardzo się cieszę, że udało się zre-
alizować to duże przedsięwzięcie, oczy-
wiście dla mnie, który zawodowo zajmu-
je się zarządzaniem dużymi kontraktami 

Juniorzy Dębu Dębno po dobrej rundzie jesiennej po-
twierdzili swoją dobrą postawę w rundzie wiosennej. 

Podopieczni trenera Łukasza Lewandowskiego w rundzie 
wiosennej odnieśli same zwycięstwa i wygrali swoją grupę. 
Poniżej przedstawiamy wyniki meczy z rundy wiosennej:
•	 Dąb Dębno – Witniczanka Witnica 3:0
•	 Osadnik Myślibórz – Dąb Dębno 0:9

Podsumowanie sezonu  juniorów Dębu Dębno
•	 Dąb Dębno – Orzeł Trzcińsko Zdrój 3:0
•	 Odra Chojna – Dąb Dębno 1:3
•	 Dąb Dębno – Łabędź Widuchowa 12:0
•	 Iskra Banie – Dąb Dębno 1:5
•	 Dąb Dębno – GKS Golenice 3:0
•	 Zieloni Zielin – Dąb Dębno 1:4.
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Bramki dla Dębu w rundzie wiosennej zdobywali: Bar-
tosz Potapiński (11), Nikodem Mazur (2), Kacper Wiarus (2), 
Mariusz Rudziński (5), Przemysław Kowalski (3), Kacper Kreft 
(1), Filip Niewiadomski (3), Jakub Stefański (2), Kamil Szcze-
paniak (2), Maciej Krawczuk (1), Kacper Krzemiński (1), Kac-
per Panasiuk (1). W całym sezonie najwięcej bramek zdobyli:  
Bartosz Potapiński (23), Nikodem Mazur (11), Kacper Wiarus 
(7), Filip Niewiadomski (5), Przemysław Kowalski (4), Kacper 
Krzemiński (4), Kamil Szczepaniak (3). W rundzie wiosennej 
nasz zespół reprezentowali: Fabian Wyka, Artur Paczewski, 
Jakub Wróbel, Jakub Kurek, Jakub Grądziel, Grzegorz Jaku-
szewski, Kamil Szczepaniak, Bartosz Potapiński, Nikodem 
Mazur, Kacper Wiarus, Kacper Panasiuk, Przemysław Kowal-
ski, Kacper Kreft, Maciej Krawczuk, Mateusz Tomala, Marcin 
Kowalski, Kacper Krzemiński, Mariusz Rudziński, Filip Nie-
wiadomski, Jakub Stefański. Zawodnicy trenera Lewandow-
skiego w całym sezonie zdobyli 41 punktów na co złożyło się 
13 zwycięstw, dwa remisy i jedna porażka. Bilans bramkowy 
to 83:17. O komentarz dotyczący sezonu w wykonaniu ju-
niorów poprosiliśmy trenera Łukasza Lewandowskiego. Oto 
co nam powiedział: - Runda wiosenna w naszym wykonaniu 

była bardzo dobra. Wygraliśmy wszystkie spotkania będąc pił-
karsko zespołem zdecydowanie lepszym od przeciwników. Pre-
zentowaliśmy się bardzo dobrze w ofensywie, strzelając dużo 
bramek, ale ja jestem w szczególności zadowolony z gry obron-
nej, ponieważ straciliśmy w tej rundzie tylko 3 bramki, co wy-
daje mi się niezłym osiągnięciem biorąc pod uwagę piłkarstwo 
młodzieżowe. Cieszy mnie fakt, iż kolejni juniorzy debiutowali  
w pierwszym zespole Dębu. Tacy zawodnicy jak Fabian Wyka, 
Artur Paczewski, Przemysław Kowalski, Kacper Kreft, Bartosz 
Potapiński, Nikodem Mazur mają już za sobą grę w pierwszym 
zespole i osobiście bardzo z tego powodu jestem zadowolony. 
Mam nadzieję, że do nich wkrótce dołączą inni. Wygraliśmy 
swoją grupę i za to chciałbym podziękować chłopakom, ponie-
waż na to ciężko pracowali i zasłużyli na ten sukces. Teraz czeka 
nas trochę zmian, ponieważ kilku chłopaków kończy wiek junio-
ra, ale mam nadzieję, że pozostaną przy piłce nożnej. Fajnym 
przykładem tutaj jest nasz kapitan, Szymon Kołtuniak, który 
zrezygnował z gry przed rundą wiosenną, ale musiał tak postą-
pić, ponieważ został sędzią piłkarskim. Znając Szymona jestem 
przekonany, że wkrótce doczekamy się sędziego z Dębna, który 
będzie prowadził zawody przynajmniej na szczeblu IV ligowym. 
Tego mu życzę. 

Maciej Sadłowski

18 maja 2018 r. w Zachodniopomorskim Centrum Onkologii w Szcze-
cinie, Oskar Skiba - prezes szpitala w Dębnie podpisał umowę o dofinan-
sowanie projektu „Dbam o zdrowie”.  Na realizację działań z zakresu pro-
filaktyki raka szyjki macicy i raka jelita grubego, do dębnowskiej lecznicy 
trafi 1,4 mln zł środków unijnych. 

Oficjalne dane wskazują, że w Polsce w ciągu ostatnich trzydziestu 
lat podwoiła się liczba osób dotkniętych chorobami nowotworowymi. Im 
wcześniej jest podjęte leczenie, tym większe szanse na szybki powrót do 
zdrowia – dlatego tak ważna jest diagnostyka, profilaktyka i społeczna 
edukacja.  Jedynie skorelowane działania we wszystkich tych obszarach 
mogą zmienić obecne statystyki.

Urząd Marszałkowski Województwa Zachodniopomorskiego wraz  
z Wojewódzkim Urzędem Pracy w Szczecinie, podjął decyzję, aby w ra-
mach Regionalnego Programu Operacyjnego 2014-2020 właśnie temu 
problemowi poświęcić tegoroczną edycję konkursu skierowanego do 
różnego typu jednostek medycznych: diagnostyce i profilaktyce onkolo-
gicznej. Pieniądze w wysokości blisko 16 milionów złotych, pochodzące  
z Europejskiego Funduszu Społecznego, zostaną przeznaczone – jako 
tzw. Działanie 6.8 -  na projekty obejmujące profilaktykę raka piersi, szyjki 
macicy i jelita grubego. W efekcie, w województwie zachodniopomorskim 
będzie można przebadać około 50 tysięcy mieszkańców, a szpitale po-
wiatowe zostaną wyposażone w wysokiej jakości specjalistyczny sprzęt 
do diagnostyki. Konkurs został rozstrzygnięty w połowie marca.

18 maja 2018 w Zachodniopomorskim Centrum Onkologii w Szcze-
cinie nastąpiło podpisanie umów na realizację 8 zwycięskich projektów. 
Dzięki konkursowi mieszkańcy regionu zyskają szansę na wcześniejszą 
wykrywalność chorób, a tym samym na skuteczniejsze leczenie i szybszy 
powrót do normalnego funkcjonowania. Najważniejsze jest jednak zapo-
bieganie, a te projekty to ważny krok ku powszechnej edukacji społecznej 
i w traktowaniu profilaktyki z należną jej uwagą.

Projekt „Dbam o zdrowie”, przygotowany 
przez Szpital w Dębnie w kooperacji ze starostą 
myśliborskim, z myślą o profilaktyce raka szyj-
ki macicy i raka jelita grubego, został najwyżej 
oceniony i tym samym zajął pierwsze miejsce na 
liście beneficjentów. Wartość całkowita projek-
tu zamykała się w kwocie 1477539,12 zł, przy-
znane dofinansowanie wyniosło 1403662,16 zł,  
z czego z Europejskiego Funduszu Społecznego 
– 1255908,25 zł. Pieniądze zostaną przezna-
czone między innymi na zakup 2 videokolono-
skopów i wyposażenie pracowni kolonoskopii. 
Programem badań ma być objętych blisko 3000 
mieszkańców powiatu myśliborskiego.

Szpital w Dębnie obejmie mieszkańców  
profilaktyką onkologiczną
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Zgodnie z II raportem suszowym, 
ogłoszonym przez IUNG w Puławach, 
całe województwo zachodniopomorskie 
jest zagrożone suszą.

Wartości progowe krytycznego bi-
lansu wodnego zostały przekroczone 
dla zbóż jarych i ozimych, w krzewach 
owocowych, truskawkach, częściowo  
w drzewach owocowych. Suszą objęte są 
szczególnie gleby słabe. Poszkodowani 
rolnicy, zainteresowani szacowaniem 
strat w swoich gospodarstwach, zobowią-
zani są złożyć wniosek do swoich gmin. 

Bliższe informacje o wystąpieniu su-
szy dla poszczególnych upraw można 
sprawdzić na stronie internetowej Insty-
tutu Uprawy Nawożenia i Gleboznawstwa 
http://www.susza.iung.pulawy.pl/. Wnio-
sek o szacowanie szkód spowodowanych 
przez suszę jest do pobrania w Biurze Ob-
sługi Klienta Urzędu Miejskiego w Dębnie 
oraz na stronie www.debno.pl. 

Do wniosku producent rolny po-
winien dołączyć kserokopię aktualne-
go wniosku o płatności bezpośrednie  
w celu informacji o powierzchni gospo-
darstwa rolnego. 

Urząd Miejski  w Dębnie 

Jak powiedział Oskar Skiba - prezes zarządu szpitala: „To 
bardzo poważna kwota, dzięki której szpital zakupi bardzo 
nowoczesne wyposażenie. Na zakup sprzętu przeznaczonych 
będzie ponad 700 tysięcy złotych. Mamy szansę stać się 
jednostką wyspecjalizowaną w obszarze diagnostyki onko-
logicznej związanej z rakiem szyjki macicy i raka jelita gru-

bego. Warto podkreślić, że po raz pierwszy tego typu środki –  
i w tak potężnej kwocie – trafiają do naszego szpitala”.

Pierwsze działania związane z realizacją projektu rozpo-
częły się w maju. Nowy sprzęt diagnostyczny powinien trafić 
do Dębna pod koniec czerwca. Projekt przewidziany jest na 
dwa lata.

Szpital w Dębnie

Można 
składać wnioski 

o szacowanie szkód 
spowodowanych 

przez suszę
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Kalendarz imprez lipiec-sierpień

02-20.07.2018 r., godz. 10.00-13.00
Wakacje w bibliotece – Lato z książką
Organizator: Biblioteka Publiczna Miasta i Gminy
im. Antoniego Dobrowolskiego
Miejsce: BPMiG w Dębnie 
Liczba miejsc ograniczona

02-06.07.2018 r. 
Wakacje z kulturą
Organizator: Dębnowski Ośrodek Kultury w Dębnie
Miejsce: DOK

04.07.2018 r. 
Turniej Siatkówki Plażowej 
Organizator: Ośrodek Sportu i Rekreacji w Dębnie
Miejsce: plaża miejska w Dębnie 

06.07.2018 r., godz. 16.00
Mistrzostwa gminy w strzelectwie 
Organizator: Liga Obrony Kraju i OSiR
Miejsce: teren przy plaży miejskiej

08.07.2018 r., godz. 14.00
Festyn rodzinny
Organizator: Stowarzyszenie „Radość Dzieciom”
Miejsce: plaża miejska w Dębnie

12-15.07.2018 r.
XXII Triada Teatralna Kulinarna
Organizator: Dębnowski Ośrodek Kultury w Dębnie
Miejsce: DOK   

14.07.2018 r. godz.17.00
Spotkanie z Danutą Skalską – redaktorem Polskiego 
Radia Katowice
Organizator: Stowarzyszenie Kresy Wschodnie
Dziedzictwo i Pamięć oddział w Dębnie
Miejsce: BPMiG w Dębnie

15.07.2018 r. , godz. 11.00
75. rocznica zbrodni wołyńskiej
Organizator: Stowarzyszenie Kresy Wschodnie 
Dziedzictwo i Pamięć oddział w Dębnie
Miejsce: Parafia pw. św. Ap. Piotra i Pawła w Dębnie, 
promenada pamięci

17 września br. w trakcie uroczystości  Dnia Sybiraka  wygłoszona zostanie
prelekcja przez uczniów  szkół ponadgimnazjalnych  z Dębna.

Tematem  wiodącym będzie 100 - lecie  odzyskania przez Polskę  niepodległości
z uwzględnieniem  osób ur. w 1902 r., wcześniej  żyjących  i zmarłych w mieście i gminie Dębno.

Rodziny, które mają potwierdzające dokumenty lub odznaczenia za ten okres
proszone są o kontakt w biurze Sybiraków.  

Biuro czynne jest w każdy poniedziałek w godz. od 10:00 do 12:00, 
ul. Piłsudskiego 3 w Dębnie.

Teresa  Wiśniewska
prezes

Ogłoszenie
Biblioteka Publiczna Miasta i Gminy 

w Dębnie im. Antoniego Dobrowolskie-
go oferuje do wynajęcia lokal użytkowy 
o powierzchni całkowitej 21,4 m2 poło-
żony na działce nr 372/1, na okres 3 lat  
z przeznaczeniem na działalność usłu-
gową nieuciążliwą, zlokalizowany w bu-
dynku biblioteki.

Kontakt w sprawie szczegółowych 
informacji można uzyskać w siedzibie 
Biblioteki Publicznej Miasta i Gminy  
w Dębnie, ul. A. Mickiewicza 32, od po-
niedziałku do piątku w godz. 07:00-15:00, 
tel. 95 760 26 85.

Szpital w Dębnie
im. Św. Matki Teresy z Kalkuty Sp. z o.o. 

informuje, że w dniach

23.06.-08.07.2018 r. 
w związku z modernizacją,

oddział położniczo – ginekologiczny
będzie NIECZYNNY. 

Pacjentki proszone są o korzystanie w tym czasie 
z usług oddziału położniczo-ginekologicznego

w Szpitalu w Barlinku. 
Jednocześnie informuje, że poradnia kobieca

w Szpitalu w Dębnie, w/w terminie
będzie działać bez zmian. 
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19.07.2018 r. i 09.08.2018 r. 
Wakacyjny Turniej Piłki Nożnej Dzieci i Młodzieży
Organizator: Ośrodek Sportu i Rekreacji w Dębnie
Miejsce: boisko ,,Orlik”

21.07.2018 r. 
Wakacyjny Turniej Piłki Nożnej Seniorów
Organizator: Ośrodek Sportu i Rekreacji w Dębnie
Miejsce: boisko ,,Orlik”

08.08.2018 r. 
Turniej Siatkówki Plażowej 
Organizator: Ośrodek Sportu i Rekreacji w Dębnie
Miejsce: plaża miejska w Dębnie 

09.08.2018 r. 
Wakacyjny Turniej Piłki Nożnej Dzieci i Młodzieży
Organizator: Ośrodek Sportu i Rekreacji w Dębnie
Miejsce: boisko ,,Orlik”

17-18.08.2018 r.
Dni Dębna
Organizator: Dębnowski Ośrodek Kultury w Dębnie
Miejsce: teren DOK przy jeziorze

17.08.2018 r., godz. 16.00
Mistrzostwa Dębna w Trójboju Obronnym
Organizator: Liga Obrony Kraju i OSiR
Miejsce: teren przy plaży miejskiej

17.08.2018 r.
Turniej Tenisa Ziemnego
Organizator: Ośrodek Sportu i Rekreacji w Dębnie
Miejsce: korty przy ul. Daszyńskiego

18.08.2018 r.
Turniej Piłki Nożnej
Organizator: UKS, Ośrodek Sportu i Rekreacji w Dębnie
Miejsce: boisko przy ul. Daszyńskiego

18.08.2018 r.
Turniej Piłki Koszykowej
Organizator: Ośrodek Sportu i Rekreacji w Dębnie
Miejsce: boisko ,,Orlik”

Organizatorzy zastrzegają sobie prawo zmian w programie imprez.

Szanowni Czytelnicy

Informujemy, że kolejny numer Merkuriusza Dęb-
nowskiego 7/8 ukaże się w sierpniu br. W związku  
z tym, prosimy o przesyłanie tekstów i ogłoszeń do pu-
blikacji najpóźniej do 10 sierpnia br. 

Jednocześnie informujemy, że opinie zamieszczane 
w biuletynie nie odzwierciedlają poglądów redakcji.

Redakcja zastrzega sobie prawo do niepublikowa-
nia zdjęć słabej jakości i z datami.

Organizatorzy imprez mogą też zgłaszać plano-
wane imprezy do kalendarza imprez na dany miesiąc.

„Merkuriusz Dębnowski” zamieszczony jest w wer-
sji elektronicznej na stronie internetowej Biblioteki 
Publicznej Miasta i Gminy w Dębnie: www.biblioteka.
debno.com.pl

Redakcja


